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Przykladowy zestaw zadan nr 1 z matematyki
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA - ZESTAW NR 1

POZIOM ROZSZERZONY
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I metoda rozwigzania (,,PITAGORAS”):
Sporzadzenie rysunku w ukladzie wspoirzednych: np.
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Rysunek musi zawiera¢ dang prosta oraz
punkty 4 i B. Inne elementy moga, ale nie
musza by¢ uwzglednione.

Wspotrzedne punktu C mozna odczytad

z rysunku, ale zdajacy musi sprawdzi¢, np.
przez wstawienie do réwnania prostej
prawidlowo$¢ odczytu. Przyznajemy peina
pule punktow.

W przypadku, gdy zdajacy poda odczytane
wspotrzedne punktu C i nie dokona
sprawdzenia z warunkami zadania otrzymuje
punkty tylko w czynno$ciach 1.11 1.5.

Wprowadzenie oznaczenia wspotrzednych punktu C, np.

L2 c—22-3y,y) b C :(x,—%x+%) .
Wykorzystanie twierdzenia Pitagorasa i zapisanie warunku
prostopadtosci odcinkow AC 1 BC: |AC|2 +|BC|2 = |AB|2 , W ktorym
L3 | |AC|’ =10y* ~168y+720, |BC|" =10y* 92y +260, |4B[" =260
lub |AC[ =é(10x2 +64y+232), |BC[ =é(10x2 ~164+1108).
14 Doprowadzenie do rownania kwadratowego z jedna niewiadoma:
" lnp. »*=13y+36=0 lub x> -5x—-50=0.
Rozwiazanie roéwnania i zapisanie odpowiedzi: C = (10,4) lub
1.5

C=(-5.9).
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IT metoda rozwigzania (, WEKTORY”):

Rysunek musi zawiera¢ dana prosta oraz punkty

1.1 |Sporzadzenie rysunku w uktadzie wspotrzednych. 1 A i B. Inne elementy moga, ale nie musza by¢
uwzglednione.

Wprowadzenie oznaczen pomocniczych i wyznaczenie wektorow:
12 [0p-C=(22-3y,y),CA=[-24+3y,12-y], CB=[-16+3y,-2-)] 1

lub C= (x,—lx+2) , CA= [—2+x,lx+ﬂ] , CB = [6—x,lx—§] .

3 3 3 3 3 3

Wykorzystanie warunku prostopadtosci wektorow CA, CB i zapisanie

réwnania: np.
1.3 | (-24+3y)(-16+3y)+(12—-y)(-2—-»)=0, gdzie y to rzedna punktu C 1

lub —(2 + x)(6 —x) +é(x+ 14)(x— 28) =0, gdzie x to odcigta punktu C.
14 Doprowadzenie do rownania kwadratowego z jedna niewiadoma : {

Tl np. P =13y+36=0 lub x*-5x-50=0.

Rozwiazanie rownania i zapisanie odpowiedzi:
IS 1 =(10,4) b € =(-5.,9). 1

III metoda rozwigzania (,, KONSTRUKCJA”): Rysunek musi zawiera¢ dana prosta oraz punkty
1.1 |Sporzadzenie rysunku w uktadzie wspotrzednych. 1 A 1 B. Inne elementy moga, ale nie musza by¢

uwzglednione.

Zapisanie rownania okregu o $rodku w punkcie S =(2,5), ktory jest

{9 srodkiem odcinka 4B 1 promieniu 7 = %|AB| = %\/260 : {
2
(x=2) +(y-5) = G\/zmj :
Zapisanie uktadu réwnan:
x+3y=22
1.3 | 2 1
(x=2) +(y-5) = (5\/260j .

14 Doprowadzenie obliczen do postaci réwnania kwadratowego, {

np.: > —13y+36=0 lub x> -5x-50=0.
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Rozwiazanie rownania i zapisanie odpowiedzi:

IS 1 =(10,4) b € =(-5,9). !
Ogolnie, rozwiazanie powinno mie¢ postac:
1.1 |Sporzadzenie rysunku w ukladzie wspolrzednych. 1
1.2 | Przedstawienie metody pozwalajacej wyznaczy¢ punkt C. 1 W metodzie II 1 III przestawione zostaty
N , . o . czynnos$ci 1.2 1 1.3 i zapisane w kolejnosci takiej,
Zapisanie warunkow algebraicznych wynikajacych z obranej . L - . . .
1.3 . . 1 jaka begdzie miala miejsce w trakcie rozwigzania
metody rozwigzania.
tag metoda.
1.4 | Doprowadzenie do rownania kwadratowego z jedna niewiadoma. 1
1.5 | Wyznaczenie wspélrzednych punktow C. 1
. . ) a Przyznajemy punkt réwniez wtedy, gdy zdajacy
Z funk =——+2dl -3. . . 2 ..
2.1 |Zapisanie wzoru funkcji g w postaci g(x) 3 +2 dla x#-3 1 nie zapisze dziedziny funkcji .
2.2 | Wyznaczenie wspoOtczynnika a z rownania g(— 4) =6:a=—-4. 1
2.3 | Doprowadzenie nierownosci 4 +2 < 4 do postaci M< 0. 1
x+3 x+3
Wyznaczenie zbioru rozwiazan nierdwnosci g(x)<4:
24 xe(—oo,—S)u(—3,oo). !
3.1 | Zapisanie podstawy logarytmu: p=2. 1
3.2 | Obliczenie wartosci funkcji fdla argumentu x = 0,125: f (0,125) =-3. 1
3.3 | Narysowanie wykresu funkcji y = f (x — 4). 1
Narysowanie wykresu funkcji g W tej czynno$ci oceniamy poprawnosé
YA wykonania przeksztatcenia y = | f (x] . Punkt
y<foss(e ) przyznajemy trowniez wtedy, gdy zdajacy
- niepoprawnie wykona przesunigcie, ale
_— /:’ o poprawnie wykona przeksztalcenie y = | f (x} .
-
3.4 S 1 Jesli zdajacy od razu narysuje wykres funkcji g,
IR EEEEE 0Py to przyznajemy punkt w czynnosciach 3.3 1 3.4.

A R
P
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Podanie miejsca zerowego funkcjig: x=5.

Czynnos¢ 3.5 oceniamy konsekwentnie do

33 ! uzyskanej przez zdajacego funkcji g.
a
4.1 . . s — 27 a 1
Wyrazenie funkcji tga w zalezno$ciod a i H: tga == =—.
H 2H
4.2 | Wyrazenie funkcji cosa w zaleznosciod a i h: cosa = ﬁ 1
a
Wykorzystanie wyznaczonych zaleznos$ci 1 doprowadzenie podanego
w tresci zadania zwiazku a® = H -h do zaleznoéci z jedng zmienna « :
a
4.3 = a h 1
np.l:tga stad H = , —=cosa stad h=acosa;
H 2tga  a
po podstawieniu otrzymujemy 2tga = cos« .
Doprowadzenie zalezno$ci do postaci rownania, w ktorym jest tylko
4.4 jedna funkcja trygonometryczna, np.: 2sina =1-sin’ « dla a e (0,%} . 1
Rozwiazanie réwnania, np. dokonanie podstawienia ¢ =sin &
4.5 | irozwiazanie rownania kwadratowego #° +2¢—1=0: 1
t=-1-+2 oraz t=—1++/2.
Jesli zdajacy nie wskaze wlasciwego rozwigzania
4.6 | Odrzucenie ujemnego pierwiastka i podanie odpowiedzi: sina =~/2 —1. 1 spetniajacego warunki zadania, to nie otrzymuje
punktu za t¢ czynnos¢.
I sposob rozwiazania (czynnosci 4.3 i 4.4)
Zapisanie wyrazenia a” = H - h w postaci proporcji
4.3 1 p 1
H a H a
Wykorzystanie funkcji trygonometrycznych do zapisania proporcji
4.4 | W postaci rOwnania jednej zmiennej: 2 27 =2-tga, —=cosa stad 1
a
i:ﬁ, 2-tga.=cosa, sin‘a+2sino—1=0 dla o€ O,E .
H a 2
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Sporzadzenie rysunku dla n = 4.

/
/
9
5.1 16 /
4
16
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4 4 4
Obliczenie sumy pol czterech prostokatow:
52 (1 (1Y 1 (2 1 (3Y 1(4) 15
— = =] = = =] +=-| = =—,
4 \ 4 4 \ 4 4 \ 4 4 \ 4 32
Obliczenie sumy pol wszystkich n prostokatow w postaci: ' . ' '
5301 (1VF 1/(2) L (nY 124224 an Wystarczy, ze zdajqcy poprawnie zapisze lewa
— = +=| = +t—| | = 5 . strong podanej postaci.
n \n n \n n \n n
Wykorzystanie podanej tozsamosci 1 przeksztalcenie sumy do postaci:
5.4 S - n(n +1)(32n +1) lub S, = (n +1)(22n +1) ‘
n 6n
6.1 |Zapisanie wielomianu w postaci: (x)=x* —2x* + x* + x> = 6x+9.
6o Zapisanie wielomianu w postaci sumy dwoch sktadnikow nieujemnych:

np. W(x)=x*(x -1 +(x=3) lub w(x)= (x2 - x)Z +(x=3).

6.3

Uzasadnienie, ze oba sktadniki sa nieujemne 1 nie moga by¢
jednoczesnie rowne 0, wigc wielomian W(x) nie ma pierwiastkow
rzeczywistych.

6.1

IT metoda rozwigzania:
Obliczenie pochodnej wielomianu W(x) 1 jej miejsca zerowego:

W'()c):2(2x—3)(x2 +l), x:%.
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Uzasadnienie, ze w punkcie x :% wielomian ¥ (x) osiaga lokalne

6.2
minimum.
Obliczenie warto$ci wielomianu W(x) dla x =% albo jej oszacowanie
6.3 |z dohu przez liczbg dodatnia i uzasadnienie, ze wielomian W(x) nie ma
pierwiastkéw rzeczywistych: W[%j = % .
7.1 | Zapisanie rGwnania f(x) =1 w postaci: —cos’ x+cosx=0.
7.2 | Zapisanie rownan: cosx =0 lub cosx =1.
Zapisanie rozwigzan rownania f (x) =1 nalezacych do przedziatu
7.3
<0, 27z>: x=0vx=£vx=3—ﬂvx=27z.
2 2
Przedstawienie metody rozwiazania zadania, np. wprowadzenie . ' '
7.4 | pomocniczej niewiadomej ¢ =cosx i ¢ €(-1,1) i zapisanie funkcji Punkt otrzymuje tez zdajacy, ktory pominat
' 5 dziedzing funkcji f.
f(t)==r+t+1 dla re(-11).
Obliczenie pierwsze] wspotrzednej wierzchotka paraboli, bedacej Wystarczy, ze zdajacy zapisze trojmian w postaci
o 1 ?
7.5 wykresem trojmianu kwadratowego f (t) =t +t+l:t, =—. kanonicznej: f(t) = _(; - %) +% .
Uwzelednienie faktu. 3 1 < | 1> . ‘1 " 2 st ui Zdajacy nie musi analizowa¢ znaku
iy wzglednienie faktu, ze 5 e (—1,1) 1 wspotczynnik przy ¢~ jest ujemny, wspdlezynnika przy £, o ile oblicza f(~1),

1 obliczenie najwigkszej wartosci funkcji f: f, .. (Ej = %

f (l) , f (%) 1 wybiera najwigksza z nich.
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8.1

I metoda rozwiazania:
Sporzadzenie rysunku

Zdajacy moze pomina¢ uzasadnienie, ze punkt
P lezy na wysokosci DO.

8.2

Obliczenie dlugosci krawedzi bocznej ostrostupa: a =1.

8.3

Obliczenie objgtosci ostrostupa ABCD, np. poprzez stwierdzenie, ze

dany ostrostup to ,,naroze” szescianu o krawedzi dtugosci 1: V ;. = p3

1

Zapisanie rownania z niewiadoma H — szukana odlegloscia:

1 (V)3

Wystarczy ze zdajacy zapisze, ze objgtosc
ostrostupa jest suma objgtosci czterech

84 |3.2.2. H+— J . g-— ostrostupow, ktorych podstawami sg Sciany
32 3 4 6 danego ostrostupa, a wysoko$cia szukana
odlegtos¢ .
8.5 | Obliczenie szukanej odlegtosci: H = i

6
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IT metoda rozwigzania:
Sporzadzenie rysunku:

8.1

P jest rzutem punktu P na wysokos¢ $ciany bocznej DC,.
8.2 | Obliczenie dtugosci DC;: |DC1| = %|AB| :g.

Wyznaczenie |DO| z trojkata DOC, : np. |DO|2 = |DC1|2 —|OC1 2, gdzie
8.3 )

|0c1|=1-*5 3 :ﬁ, stad | DO =£.

3 2 6 3
Zapisanie rownania z niewiadoma H, np. z podobienstwa trojkatow
. _|PR|_|oc| .
APFED ~ ADOC, wynika proporcja = 1 |PP1| =H,
\DP|  |DC,|
8.4 J6
H___6
VB, 2
3 2

8.5 | Obliczenie szukanej odleglosci: H = %
9.1 |Obliczenie liczby wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =8l!.

Obliczenie liczby zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu 4,
9.2 |ze jako pierwsze pojda kobiety i Zona bedzie szta bezposrednio przed Wystarczy zapis | A| =31.31 lub | A| =36.

mezem: |4|=31-31=36.
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1.31

9.3 | Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia 4: P(A) = % = ﬁ 1
Poréwnanie otrzymanego prawdopodobienstwa z 0,001, np.:

94 | p(4)=— <1 1ub P(4)~0,0009<0,001. !

1120 1000
Zapisanie uktadu pozwalajacego wyznaczy¢ rOwnanie prostej
10 |10.1 : I=-a+b 1
rzechodzacej przez punkty (x,,0), (-1,1), (0,»,): )
p acej przez punkty (x,,0), (=1,1), (0,,) {O:a(_l_ng
10.2 | Wyznaczenie z ukladu niewiadomej b: np. b =1+ l 1
n
. . 1 n+l1
10.3 | Zapisanie wzoru szukanego ciagu: y, =1+— albo y, = 1
n
II metoda rozwigzania:
Zapisanie wspotczynnika kierunkowego prostej X, P

10.1 1

(przechodzacej przez punkty (xn , 0) 1P) a= _ = 1 .

-1- (—1 - n) n
10.2 | Zapisanie rOwnania proste] X, P: y = l(x + 1) +1. 1
n
. . 1 n+l1
10.3 | Zapisanie wzoru szukanego ciagu: y, =1+— albo y, = 1
n

III metoda rozwigzania:

10.1 | Wprowadzenie oznaczen: 4=(x,,0), P=(-1,1), C= (0,y,)- 1
Wyznaczenie wspdirzednych wektorow AP =[n,1], PC =[1,y, -1].
Zapisanie warunku réwnolegltosci wektorow:

10-21 4P| PC & d(4P.PC)=0 stad n(y,-1)-1=0. I

. . 1 n+l
10.3 | Zapisanie wzoru szukanego ciagu: y, =1+— albo y, =——. 1
n n
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IV metoda rozwigzania:
Wprowadzenie oznaczef: 4=(x,,0), P=(-11), C=(0,y,).

10.1 | Wykorzystanie zaleznosci: |AP| + PC| = |AC ,
J1=x, )+ (1=0) +J(0+1) + (3, =1)° =(0—x,)’ +(», -0’
Podstawienie x, = —1—n1 doprowadzenie wyrazenia do postaci:

10.2 )

(n-y, —n—l) =0.
. . 1 n+l
10.3 | Zapisanie wzoru szukanego ciagu: y, =1+— albo y, =
n
Przyjecie oznaczen, wykorzystanie definicji lub wlasnos$ci ciagu
geometrycznego 1 zapisanie zalezno$ci migdzy dlugosciami bokow

1.1 trojkata prostokatnego, np.: a, b, ¢ — dtugosci bokow trojkata
prostokatnegoi a<b<c ,b=a-q, c=a-q° lub b’ =ac.
Wykorzystanie twierdzenie Pitagorasa i zapisanie rownania, w ktérym

11.2 | wystepuja najwyzej dwie niewiadome, np.: a’ +(agq)’ = (aqz)2 lub
a’+ac=c’.

Y ¢
1 11.3 | Zapisanie rownania, np.: ¢* —¢° —1=0 lub (;] - 1=0.
Wykonanie podstawienia ¢ = ¢ lub ¢ = < rozwiazanie rownania
a

11.4

£ —t-1=0: t=1_\/gvt=1+\/g.
2 2
11.5 | Obliczenie ilorazu ciagu: g = 1+45 )

2




